

37家上市公司披露回购预案

大额回购引发市场关注

□本报记者 董添



新华社图片

6月以来,以好想你为代表的多家上市公司发布大额回购预案,引发市场强烈关注,相关上市公司股价出现较大幅度的波动,不少公司引发交易所关注。值得注意的是,除了发布回购预案的上市公司外,不少公司实施了大手笔回购,提振股价效果明显。

多家公司发布回购预案

Wind数据显示,6月以来,37家上市公司对外发布股份回购预案。从回购的目的看,多数上市公司称看好上市公司发展前景,部分上市公司是为了履行重大资产重组承诺的盈利补偿,还有上市公司称主要用于员工持股计划。

东方精工6月16日晚发布回购部分公司股份方案。本次回购股份拟使用资金总额不低于5亿元(含),不超过10亿元(含),回购价格不超过人民币6.42元/股。按回购价格上限6.42元/股测算,回购资金总额5亿元、10亿元对应的回购股份数量分别为约7788.16万股、15576.32万股,占公司总股本的比例分别为约5.04%、约10.08%。本次回购股份用途为注销减少公司注册资本。

6月9日,好想你公告称,拟使用自有资金回购14.69亿元至29.38亿元公司股份,用于减少注册资本。根据回购公告,公司拟回购股份占目前公司总股本的比例为21.91%至43.83%,回购价格为不超过13.00元/股,较公司6月8日收盘价10.46元溢价超过20%。回购股份的实施期限为自股东大会审议通过回购股份方案之日起不超过12个月。

好想你表示,本次拟回购股份的资金来源为公司自有资金。由于公司已收到百事饮料支付的约合49.67亿元的价款,拥有充裕现金流,回购资金在回购期内逐次支付,并非一次性支付,本次回购不会对公司的经营、财务和未来发展产生重大不利影响。基于对公司未来发展前景的信心和对

公司价值的高度认可,在综合考虑公司近期股票二级市场表现,并结合公司经营情况、主营业务发展前景、公司财务状况以及未来的盈利能力等的基础上,为增强投资者信心,公司拟实施股份回购用于注销,减少公司注册资本。

受此影响,好想你股价近期连续攀升。截至6月16日收盘,好想你收报12.12元/股,相比预案发布前的股价,上涨幅度接近20%。

值得注意的是,近期上市公司实施回购的数量较多。Wind数据显示,月内超百家上市公司实施了回购。

引发交易所关注

不少上市公司由于大比例回购,引发交易所关注。以好想你为例,公司发布大比例回购方案后,随即引发交易所关注。交易所要求上市公司补充说明本次股份回购价格的测算依据;回购计划是否具有可行性;

是否存在配合董监高、控股股东、实际控制人、持股5%以上股东及其一致行动人减持等问题。

6月15日晚,好想你对外发布《关于深圳证券交易所关注函回复的公告》。好想你指出,公司董事会审议回购议案前三十个交易日(4月21日至6月4日)好想你股票的交易均价为10.11元/股。公司将本次股份回购价格上限确定为13元/股,为董事会通过回购股份决议前三十个交易日股票交易均价的128.59%。因此,本次回购股份的价格上限是结合市场情况确定的,公司认为是合理的。从1月2日至6月12日,好想你股票均价为10.13元/股,最高价为12.66元/股,最低价为7.28元/股,距离回购价格上限13元/股有一定空间,本次回购具有可行性。

好想你指出,公司本次回购方案是公司为维护公司价值及股东权益并基于公司自身发展情况做出的安排。且公司在筹划回购事项期间,一直严格控制内幕信息知情人的范围,并在第一时间进行了内幕信息知情人信息登记,及时有效地做好了信息保密工作。

中国农业大学经济管理学院郑忠良指出,股份回购制度是资本市场的基础性制度安排,在改善资本结构、回报投资者、优化治理结构、提升公司投资价值、稳定公司股价等方面具有重要意义。

郑忠良称,应从以下几个方面进一步完善股份回购制度:一是取消股份回购价格的上限,维护股份回购方案的严肃性,敦促上市公司完成股份回购义务;二是禁止重要股东和董监高人员在股份回购期减持上市公司股份,阻断上市公司向重要股东和董监高进行利益输送的管道,切实保护公司、中小投资者和债权人等相关利益主体的权益;三是进一步加大违法违规的惩处力度,特别要加大对“忽悠式回购”、以股份回购名义实施股价操纵、内幕交易等行为的惩处力度,正本清源,促进资本市场的健康发展。

47家公司本周合计解禁26.61亿股

□本报记者 张兴旺

6月16日上午10时27分,卓胜微盘中股价突然跳水,10时56分跌幅扩大至7.58%。截至收盘,卓胜微跌3.8%,收报584.98元,换手率达9.7%,全天成交额14.28亿元。有市场人士对中国证券报记者分析称,卓胜微6月16日盘中突然跳水与公司限售股解禁有关。

Wind数据显示,本周(6月15日至19日)共有47家公司合计26.61亿限售股解禁。分析人士指出,限售股解禁流通并不等于实际减持。

十倍牛股解禁在即

据卓胜微6月14日盘后公告称,本次解除限售股份数量为3881.7万股,涉及7名股东,占公司总股本的38.82%;实际可上市流通数量为3377.01万股,占公司股本总额

的33.77%。解除限售股份的上市流通日期为6月18日。

卓胜微专注于射频集成电路领域,主要向市场提供射频开关、射频低噪声放大器、射频滤波器等,同时还对外提供低功耗蓝牙微控制器芯片。2019年6月18日,卓胜微在深交所创业板上市,发行价35.29元/股。

上市不到一年,卓胜微就成为一只十倍牛股。今年2月26日,盘中最高价达到718元。6月16日收报584.98元,较上市首日开盘价42.35元上涨幅度达1281%。截至6月16日收盘,卓胜微总市值达到595亿元。

Wind数据显示,按照6月16日收盘价计算,卓胜微实际解禁市值高达197.55亿元。

早在4月27日晚,卓胜微公告称,拟向全体股东每10股派发现金股利10元(含税),同时以资本公积金向全体股东每10股转增8股。4月28日,深交所下发关注函

指出,公司7名股东所持有合计3881.7万股首发限售股份将于6月18日解除限售。请核查上述股东解限后六个月内是否存在减持计划,若是,请说明本次推出股本转增方案是否存在配合上述股东减持的情形。

4月30日晚,卓胜微回复称,截至关注函回复日,公司暂未获悉7名股东未来六个月内减持意向。本次转增股本方案不存在配合股东减持股份的情形。

本周47家公司限售股解禁

Wind数据显示,本周(6月15日至19日)共有47家公司合计26.61亿限售股解禁。

其中,6月15日有18家公司的限售股解禁,6月16日有9家公司的限售股解禁。

从解禁股份类型来看,Wind数据显示,47家公司的解禁股份属于股权激励限售股、首发原股东限售股、定向增发机构配

售股份和首发机构配售股份,公司数量分别为17家、15家、12家、3家。

9家公司本周解禁股数量超过1亿股,其中浙江东方6月15日限售股上市流通数量为5.33亿股,占公司总股本的23.93%。6月15日,有3家公司解禁股数量超过2亿股,分别是中马传动、渤海汽车、吉华集团,解禁股数量分别为2.04亿股、2.37亿股、3.56亿股。

值得关注的是,Wind数据显示,6月17日至19日三个交易日,有20家公司的4.71亿股限售股解禁。其中,6月17日,博敏电子、二六三、崇达技术、长亮科技4家公司解禁股数量分别为2093.26万股、646万股、102.29万股、1384.79万股。6月18日,5家公司限售股解禁,分别是卓胜微、博天环境、川润股份等。6月19日,11家公司限售股解禁,其中长电科技、诚邦股份解禁股份数量分别为1.73亿股、9820.34万股。

华统股份:温氏资本持股比例重回5%

□本报记者 潘宇静

6月16日晚间,华统股份发布公司权益变动的提示性公告。由于此前预留授予限制性股票181万股登记完成,导致温氏资本持股比例由5%被动稀释,所以6月15日温氏资本增持9.06万股华统股份,增持后持股比例重回5%。

保持5%持股

公告显示,温氏资本在6月15日以集中竞价的方式增持华统股份无限售流通股9.06万股,占华统股份现有总股本的0.03%,增持均价为16.06元/股。由于5月14日华统股份2019年限制性股票激励计划预留授予限制性股票181万股登记完成,使得公司总股本由2.77亿股增加至2.79亿股,同时也导致了温氏资本持有华统股份的比例由5%被动稀释至4.97%。本次权益变动后,温氏资本持有华统股份的股份数量为1396.05万股,占华统股份总股本的5%。

温氏资本表示,因认同华统股份的发展理念和加强双方战略合作关系而增持公司股份,不排除未来12个月内再增持。

公告显示,温氏资本近半年来共三次买入华统股份,除了6月15日通过集中竞价的方式之外,温氏资本在4月27日、5月12日,通过大宗交易的方式购入华统股份的股票。

公告显示,华统股份以畜禽屠宰业务为核心,对外销售的产品主要包括饲料、生鲜猪肉、生鲜禽肉、金华火腿等。2019年公司继续扩大畜禽屠宰业务,饲料加工和禽畜养殖处于成长阶段,公司收入及利润主要来源于生鲜猪肉产品。天眼查显示,温氏资本是温氏股份100%控股子公司。

2019年3月4日,华统股份与温氏股份签署了《战略合作框架协议》,双方就生猪养殖、屠宰业务等方面合作达成战略意向。

2019年11月4日,双方又签订了《生猪养殖业务合作协议》,决定共同投资设立浙江温氏华统牧业有限公司,并以此为平台,通过双方优势互补,致力于建立更加互信、共赢的合作关系,双方树立了未来3年内通过平台公司实现浙江省内生猪年出栏量达到100万头以上以及江苏省内生猪年出栏量达到100万头以上的目标。

提升销区稳产

温氏股份表示,华东地区是我国猪肉主销区,庞大的消费者基数、旺盛的消费需求与偏紧的供应形成冲突,导致华东省份的生猪及猪肉价格长期以来处于全国高位。非洲猪瘟疫情发生后,供需的矛盾更为突出,政府出台各项政策、设立硬性目标促进生猪生产。双方将整合彼此优势,加快推进养殖项目落地及生猪生产,共同致力于提升销区生猪稳产保供水平,为稳定物价、保障人民群众生活作出产业龙头企业应有的贡献。

事实上,除了浙江之外,全国多地在生猪养殖产业方面均有政策倾斜。哈尔滨市为提振疫情影响下的生猪产能,2020年哈尔滨市将完成360万头生猪养殖任务,并对日均屠宰量500头以上的生猪定点屠宰厂给予最高80万元一次性开工奖励。

2019年底15个生猪养殖龙头企业与湖北恩施州、四川凉山州等16个市(州)政府签订了生猪产业发展合作协议,集中签约项目19个,计划总投资近500亿元,建成投产后,每年可增加生猪出栏2200多万头。

此外,青海省将采取先建后补、以奖代补方式,重点扶持年出栏生猪10万头以上的生猪规模养殖场,打造生猪养殖龙头企业,使生猪基础产能快速恢复到年出栏70万头以上,到2020年,生猪出栏规模恢复到100万头。

事故倒逼行业出清 危化品物流市场集中度提升

□本报记者 崔小粟

日前,浙江温岭槽罐车爆炸事故后,多地紧急通知加强危化品运输安全管理,或驱动危化品物流市场集中度提升。据机构测算,2019年危化品物流市场规模超1.8万亿元。随着管制趋严、市场集中度提升,资质正规的龙头企业将胜出。

市场规模已超1.8万亿元

6月14日,交通运输部印发《关于切实做好危化品运输等重点领域安全生产工作坚决遏制重特大安全生产事故的紧急通知》。通知强调,要全力做好危化品运输安全管理。加强危化品道路运输安全监管执法,严格车辆和驾驶员的动态监控;加强港口危化品储存和作业安全管理,强化港口危化品集中区域重大风险评估和管控;严格水路危化品运输安全管理,严禁超范围、超能力和船舶带病运输;加强危化品车辆停放、船舶停泊安全管理。

据应急管理部统计,2017年我国发生重大事故2起、死亡20人;2018年发生重大事故2起、死亡43人;2019年1-8月份发生重特大事故3起、死亡103人。危化品生产与运输安全形势日益严峻。

国盛证券交运行业分析师指出,我国是石油与化工产品消费大国,危化品物流需求旺盛。2019年我国危化品物流市场规模超1.8万亿元。

行业集中度或将加速提升

从行业格局来看,目前危化品物流经营者包括大型央企、地方国企和第三方中小民营企业,其中占主流的是数量众多的中小民营企业。

业内分析人士指出,由于危化品运输的风险大、激励机制短缺,使得民营企业非常活跃。但是由于其中具备资质、品牌、资金实力的企业较少,使得第三方未来洗牌的可能性非常大,行业份额有望集中到实力强大的企业手中。

国盛证券交运行业分析师表示,化工品物流业具备“大行业、小公司”特征,目前集中度尚在提升阶段,危化品运输安全日益受到重视,行业规范化与专业化的过程利于质地优良、资质正规的龙头企业胜出。危化品行业监管趋严,供需不平衡是长期逻辑。

天风证券交运物流行业分析师认为,危化品运输和仓库管理细则有望加速出台,坚决取缔不合规或灰色地带企业资质,车联网及可视化动态监测考评或将作为基础门槛;事件短期或将导致合规化工品运输、仓储资产溢价能力增强,收费标准提升,中长期将会导致不合规公司的退出,判断客户及核心资产都向头部企业聚集的趋势已不可逆,行业集中度或将加速提升。

□本报记者 徐金忠

6月16日,上海家化召开2019年年度股东大会。股东大会选举首席执行官兼总经理潘秋生为公司董事,在随后举行的公司董事会上潘秋生当选为公司董事长。股东大会现场众多投资者与公司董事会、管理层就公司变革转型、领导换届、品牌和渠道发展等外界关心的问题进行了交流。股东大会上,作为上海家化的新掌门人,潘秋生透露了上海家化“1、2、3”的发展计划。

上海家化“潘秋生时代”

4月22日,上海家化发布公告称,公司原董事长张东方辞职,张东方因个人原因申请辞去公司董事职务,同时申请自5月5日起辞去公司首席执行官、总经理以及下属控股企业、参股企业的相关职务,辞任后将担任公司首席顾问。上海家化同日发布

公告称,公司七届九次董事会审议通过《关于聘任公司首席执行官兼总经理的议案》。议案显示,根据有关规定,董事会决定聘任潘秋生为公司首席执行官兼总经理,自5月6日起生效。上海家化进入“潘秋生时代”。

资料显示,潘秋生曾任欧莱雅(中国)有限公司大众化妆品部商务总经理及欧莱雅集团大众化妆品部亚太区商务总经理、美泰全球副总裁兼美太芭比(上海)贸易有限公司总经理、中国平安保险(集团)股份有限公司战略发展中心副主任。

据悉,潘秋生到任上海家化后,内部走访调研了总部职场、科创中心和青浦跨界工厂,并与渠道、品牌、科研、供应链等部门组织了面对面的会议,听取了相关工作汇报;

潘秋生表示,上海家化将以消费者为导向,充分研究消费者对产品和服务的需求,做好消费者洞察,积极研究消费者触达和转化的方法。具体来看,在产品研发上,

公司将梳理新技术发展趋势及市场需求,为消费者提供更具针对性的优质产品;在品牌创新上,将寻找迅速增长的市场品类及消费者核心诉求,打造未来的爆品;在产品营销上,将关注更有效触达消费者的触点及其变化趋势,提升运营效率;在渠道调整上,将提升电商数字化运营能力,进行线下渠道的调整转型,并辅之以相应的组织架构及能力匹配。就公司目前情况而言,还需要从文化建设上、内部流程上进行优化,这个过程非一日之功,需要在发展的同时不断去完善。

Wind资讯数据显示,4月22日到6月16日,上海家化二级市场股价已经累计上涨69.17%,创下阶段性高位。对此,潘秋生表示,对于短期股价走势不置评,但是在他的理解中,上海家化是需要为消费者创造价值,实现公司业绩的提升,最终为股东创造价值。